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FEG-SPIREC HOCSERELOK

A FEG-SPIREC K jeld h6cserélk alkalmasak haszndlati
melegviz készftésére viz-viz h6cserél6ként, de haszndlha-
t6k egyéb hécseréls kozegekre is.

A hdcserél6 szerkezeti méretei rendkiviil kicsinyek. Al-
kalmaz4si tartoménya 3-60 lit/min. hasznélati melegviz
térfogatiramra felel meg. Ezért elsSsorban a csal4di h4-
zak, kisebb vizigény( kozintézmények, 6vodik, iskoldk,
tanuszod4k stb. 4tfolyé rendszerd melegviz-termelésének
megbizhat6 h6cserélGje. Tarolérendszeri melegvizkészi-
tésnél nagyobb vizfogyasztdsra is megfelel. T6bb készii-
Ik parhuzamos {izeme ugyancsak rendkiviil kis hely-
igénnyel val6sfthaté meg.

Kivél6an illeszthet6 a FEGTHERM tfpusd gézkaz4nok-
hoz, de barmely kazdnban elSéllitott fit6vizzel izemeltet-
het6.

Nyomds- és h6mérséklettlirése alapjdn forr6viz tavfttGhd-
16zatok primer vizével is fiithets.

A hécserélS szerkezeti kialakitdsdnak kovetkeztében az
elérhetS h&4tbocsitasi tényezd viz-viz hicseréls koazeg-
pamal 3-6 kW/m? K nagységrendd.

A vizkdSkivélés elkeriilése érdekében az elGillitott viz hé-
mérséklete ne haladja meg az 50 ‘C-t, a fit6viz h6mér-
sékletét pedig célszerfi gy megvalasztani, hogy a hécse-
rél6 feliilet maxim4lis h6mérséklete ne legyen nagyobb
65 “C-n4l.

Az alkalmazott rozsdamentes lemezanyag teljes védelmet
nydjt a korr6ziés kdrokkal szemben, {gy a késziilék élet-
tartama hosszd.

A melegvizkazdn vagy tivfdtéses iizemmel kapcsoilt hasz-
nélati melegvizkészitésen kiviil szdmos hécserél6folya-
matban alkalmazhat6 célszeren a K tip. h6cseréls. Ilye-
nek lehetnek pl.

~ gbzzel fGittt hasznélati melegviztermelés (ha vizks-
kiv4lasi veszély nincs)

— napenergia-hasznositis hécserélgje
€lelmiszeripari folyamatokban (tejhiités)
olaj fdtése és hitése

kis hiit6gépek elpérologtatdjaként beépitve
hészivattydk hécserélGiként

vegyipari folyamatokban

— padléfiitésre

- uszémedence vizének f(tésére stb.

Szerkezeti jellemafk

A hécserél6 korr6zitllé 0,8 mm vig. polfrozott, dombo-
ritdsokkal elldtott lemezb6l késziil, amelyet dsszehajta-
nak, majd az igy kialakuit ,szendvicslemezt” spissiisan
feltekercselik.

A hécseréls mﬁkﬁdési elvét az 1. dbra szemiéhati.

A primer és szekunder oldal megvflasatisa mindig az
adott feladat kvetelményeits] fiigg.

A hbcserél6k két viltozatban készitlnek, a KN tipustk
menetes, a KT tfpusdak karimés csatlalkozdssal, négy
nagysdgban. Kérvonalrajzukat és beépitési méreteiketa 2.
#bra tartalmazza.

Maximdlis iizemi nyomds: 16 bar mindkét oldalra.
Maximélis tizemi hSmérséldet 150 “C mindkét oldalra.

Alkatrészek anyaga

—- KO 41 MSZ 4860, vagy X2 CrNi 18 9 DIN 17440,
WNr. 1.4306

KO 38 MSZ 4360, vagy X2 CrNiMo 18 DIN 17440,
WNr. 1.4404

KO 36 MSZ 4360, vagy X10 CiNiTi 18 9 DIN
17440, WNr. 1.4541

Szilikon gumics§
vagy kloroprén gumicsd

Hdtechnikai ada#0k és méretezés

A b64tadasi tényez& mindkés oldalsa az 1. Guszefiggéssel
hatirozhaté meg

o = C(1+0i0¢ ) w3 [Whn? K) k)
ahol w m/sec a kidzeg dramlési sebessége

tk ‘C a koeeg kozéphSmérséklete

C késziilékmérett6l fiigg6 sllandé

KO0C =11075

K1 C= 9940

K2C= 9304

K3C= 9157

A 0,8 mm vtg. korr6zi64ll6 iemez hGvezetési ellendlldsa
R =5,5 1075 m? K/W. A héétboesétéisi tinyezs a

k=_._____.1 - [Wim*K]} 2)
—+—+R

o o
ismert képlettel szdmithat6.
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2. dbra
Kopeny | Tekercs
Tipus | A B C D Toémeg (kg) Tipus E F Tomeg thg)
_Krﬁlo 153 | 210 | 34 | /2 | 27 | 32 KTO 250 280 4,7 52
Kl:*ll 273 | 330 1 34 | 47 5.5 KT1 370 400 6,7 7.5
I{f?lz 393 | 450 1 34 | 67 7,7 KT2 490 520 8,7 9.7
{ KN3 | 513 | 570 1 34 | 87 | 100 KT3 610 640 ‘10.'7 120




A késziilék hételjesitménye a '
Q = kA Ax [W] 3)
Osszefiiggéssel szdmithat6, ahol
A m? a hécserél6 flt6felillete
Atk °C a logaritmikus h6mérséklet-kilonbség.
A méretezéshez sziikséges szerkezeti adatokat az 1. tdb-
l4zat foglalja 6ssze:

Tipus KO | K1 | K2 | K3
Atdraml6 kereszt-
= metszet 103 m? 1.46 1,57
h
[
>
g Viztérfogatéram ]
;% 1 misec-nfl Vim3/h 5.2 | 566
Atsrami6 kereszt-
‘metszet 10} m? 0,114 | 0,24 | 0,366 ] 0,515
§ = :
S
.2 Viztérfogatram
§ [ mfsec-ndl V§ m3/h 0,41 086 | 1,32 | 1.85
Ftéfeliilet A m? 0,167 | 0,351 | 0,536 | 0,73

A késziilék hételjesftményének meghatdrozdsdt konnyiti
meg a 3. 4bra, amelyr6l a kiilonbbz8 fiit6- €s fitottviz
térfogatsramokhoz tartozé Ak W/K értékek olvashaték le.
A 4-7. sbrék diagramjaibd a térfogatdramok ismeretében
az 50 *C véghbmérsékletd flitott viz elfallitdsahoz szik-
séges kezdeti fit6vizmémérséklet hatdrozhat6 meg.

A 8-9. 4brik a hécserél6k dramlisi ellendlldsat tintetik
fel.

A 4-9. sbrak valamennyi diagramja kopenyoldali fit6viz
és tekercsoldali fiitott viz esetére vonatkozik.

Példik

1. példa. A K jel h6cserél6nek a melegvizkazdnhoz valé
kapcsoléd4sdnak egy megoldisi lehetSségét mutatja be a
10. 4bra elvi sém4ja. A haszndlati melegviztermel§ pri-
mer fiitési korében fiiggetien keringet§ szivattyd van. Ez
azonban csak hmv. fogyasztas idze alatt lizemel. Ha viz-
fogyasztds nincs, a h6cserél§ hideg, tehdt nem Iéphet fel
vizk6kivalds. Hmv. fogyasztds fellépésckor a hideg viz
csatlakoz4sba épitett sramldskapcsolé (pl. MORA 940-
40 000 tip.) lizembe helyezi a P1 keringet§ szivattyit (és
sziikség esetén ledllitja a fitési rendszer Pf szivattydjét).
A hécserél6be belép6 fit6viz hémérséklete a kazénviz és
a megkeriil6 4gon 4raml6 visszatérS viz h6mérsékletének
keveréséb6l 4l el6. A fiitési el6remen6 viz tomegédramat
a kilépS melegviz-h6mérsékletr6l egy termosztatikus sze-
lep szabélyozza a mindenkori igényeknek megfelelGen.

Legyen a feladat egy kisebb, de tobb lakdsos lak6épiilet
haszndlati melegvizelldtdsira K tip. h6cserélS alkalmazs-
sa, 4tfoly6 rendszerben. A kazén maximélisan tk = 80 *C-d
vizet 4llit el6.

8

A perccsiicsfogyasztés legyen V, =30 litmin=1,8m’/h
A hideg viz h6mérséklete t2e =10°C
A meleg viz h6mérsékiete tazv =50°C
P1 szivattyd vizsz4llitdsat vélasszuk
Vi =4m’hra
Vilasszuk a K3 jeld hécserél6t. A 7. dbrabl leolvashat-
juk, hogy a fit6viz sziikséges h6mérséklete
t'le =67,5°C
a héleadss Q =8373kW
Tehét a keveréssel el64llitott fitSviz eléremené hémér-

séklete viszonylag alacsony, igy a vizkSkivaltds hmv. ter-
melés alatt is biztonsdggal elkeriithetS.

Természetesen ellendrizni kell, hogy a kazén hGtermelése
a perccsicsfogyasztis hGigényét kielégiti-e.

Amennyibén nem, tigy trol6s rendszerrel oldhat6 meg a
feladat.

A hécserél8 dramlési ellendlldsa (8-9. dbra)
(Kopeny) fitéviz oldalon Ap1 =155k Pa
(Tekercs) fiitottviz oldalon Ap2 =350k Pa

2. péda. Egy 12 tantermes iskoldbél és 100 f6s 6vodéabél
4ll6 nevelési kozpont haszndlati melegvizelldtdsat kell
megoldani 4tfoly6 rendszerben, K tip. hécserélSkkel. A
hékozpont 130/80 °C-i forréviz tévftShalézatra csatla-
kozik, amelyen timin = 70 “C a minim4lis elSremen§ viz-
hémérséklet.

Az épilet fiitési h6igénye ~ Qr = SB0KW
a primer viz térfogatdrama Vimax = 10 m>h
a hasznélati vizfogyasztis
perccsiicsban V2 = 120lip=73 m’h
hideg viz h6mérséklete te = 12°C
meleg viz hSmérséklete
a perccsics ideje alatt tay = 45°C
Melegvizkészités hGigénye
Q = V2 c2 (t2v—t2e) = 7200 - 4,186 (45-12)
Q=99459 Mih =27627 kW

a primer f6it6viz beléps hémérséklete tie = 70 °C
héesése

Ay = clc\lh = 276’2;7000 =23,75°C
4186x1~0§€0—0

és véghSmérséklete tiy = tie-At1 = 70-23,7 = 46,3 °C
Kozepes hémérséklet-kiilonbség

An = ty—tze = 46,3-12 = 34,3 °C

Ak = tie-toav = 70-45=25"C

An-Ak 34325 .. .
Aty = MRS =29,4"C
Ak 25

A hasznélati melegviz készitéséhez parhuzamba kotve
3dbK3tip. (A=0,73 m?) késziiléket haszniljuk.

Ekkor:
V,=3,33 m’/h: V,=2,4m’/h=40 I/min
Q=92,1 kW '
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K tip. hdcseréldk teljesitmeénye

HMV elodiitas 10 °C-rol 50 °C-ra

A szikseges ftdviz belépdhomerséklete (ty)
a fitot viz térfogatdramanak(V,) figgvenyében
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5. 4bra

10




eIqe 9 . ue L )

MAD MAD e
091 071 ' 0c¢i OO0t 06 09 OL 09 05 07 OF 05l " 0% ' 0l ' OO 06090L 09 0507 OF

o, , 08 Oy 0e 0z O .09 05 Q7 @ QL Ol
TR oy = P fon
N0/ 7iA /e as
(2 e 2 v,
‘ \ 7 \ s9 , Y / Y 59
. ) . /
T va'a
\‘\ \\ \mj GL \ \ \m.., S
\\\\\\\\\ %“ ’ \ \\ /AO-
AVAvAVEW N 08 A 1o
/ o8 /| S8
e av A “,
\ \ \ \ L\ 06 \ \ 06

11




K tip. hocserélék ellepalldsa

Ké'zé'phéméi’séklei #0t6 oldaton 60°C
ftot oldalon 30C

k Pay Kopenyoldalieltendlids
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Futési rendszer

|

TS T T e e e e g
| | Villamos
| Kus | tapfeszalf
— termosztatikus | apreszulr-
' szele ' — seg
| oo
- . t, { t 1,0 .
i—""—u-r' A S o Halozati
' . ] e : 7 hidegviz
] -
| | A I | A
. [ t ’
N aramlaskapcsold
‘l’j' ' P
Kazan *
! t Hasznalati
ke |
melegviz
10. 4dbra
Az 1. tbl4zat alapjan a vizsebességek A f(itottviz tekercsoldali ellendllds Ap; = 60 kPa
_¥1_333_ (9. 4brabdl) - :
Wi = - = S22 = 0,588 msec
V2 _24 :
V2T, 1,85 - M7 makee 3. példa. A 2. példsban szereplS 6voda lubickolé meden-
A hédtbocsétdsi tényez6k az 1. osszefiiggés alapjdn céjéhez
(tik = 58,15 °C; tox = 28,5 "C) (Tekercs 0.) V,=1,2 m’/h; = 20 Vmin, t,=30 "C-d
733 R
o1 =9157(140,01- 58,15)0,588%™ = 9812 Whr' K utdnfolyat6 vizre van sziikség. Ennek tze = 12 °C-r6l vai6
o2 = 9157(140,01- 28,5) 1,297%73 = 14 237 Wm? K felfitését oldjuk meg az el6bbi péidsban szerepl tmv.
. hécserél6vel filtSviz oldalon sorba kistott hécserélbvel.
A h&4taddsi tényez6
Tehét tie = 46,3 °C (a 2. péida szerint)
k= 1 = 4400 W/m? K ¢ (
.9.;1_2.4, 141237 +5510°5 A héfram Q = 1200 - 1,163- (30-12) = 25,12 kW
, A rendelkezésre 416 10 m’/h primer viz L/d-&t visszilk 4t
a sziikséges fiitofeldtet a medenceviz hocserélSién, vagyis Vi = 2.5 m*h. Ekkor
; véghGmérsékiet
A= 92,1-30° =071 m? < 0,73 m? a h6lépcss és a a féiSviz oldalon
4400294
| Ay=—=2212____gg°c
tehit a feladat megoldott. “'41 5 1000
A fitSviz kiipenyoldali ellenliss Apy = 11 kPa 86x2.5%3600
(8. brbGh)

i3



A kozepes hémérséklet-kiilonbség

An =257 °C; Ak = 16.3"C

25,7-16,3
ln-zé’—
16,3

A kozepes vizh6mérsékletek tix =42 "C

tx =21°C
Vilasszunk 1 db K1 jel6 késziiléket (A = 0,351 m?)
A vizsebességek (1. tdbldzatb6l V’1 és V’2)

A= =20,6'C

A h6étad4si tényez6k
o =9940(1 + 0,01 - 42)0,47%3 = 8115 Wm?’K
o2 = 9940(1 + 0,01 - 21)1,39%73 = 15 310 W/m? K
a h64tbocsétdsi tényez§

k= 1 =4110 W2 K

1 1 =
8115 T 15310 T 10

Ezzel a hocserél6 teljesftménye

Q = 0,351- 4100- 20,6 = 29,65 kW
Tehét a K1 tip. késziilék a feladatra megfelel.
A késziilék dramlsi ellenalldsa (8-9. 4brak)

(Kopeny) fltéviz oldalon Api = 3,5 kPa
(Tekercs) fiitdttviz oldalon Ap: = 44 kPa
Tervezési irdnyelvek

A hScserél6ket az érvényben levS szabvényok (pl. Cs6-
vezetéki szerelvények stb.) el6frésainak megfelelSen kell

‘beépfteni.

- A h6cseréls mindig fiiggSlegesen legyen beépftve.
Kertilni kell az 50 “C-n4l magasabb hmérséklet§ haszn4-
lati melegyiz elS4llftasst, kiilonZsen ott, ahol a recirkulé-
ci6s vezeték nincs kiépftve.

Nagy keménység( viz melegftése esetében vegyszeres ke-
zeléssel kell gondoskodni az elkdvesedés megelGzésérSl
(pl. Hydrogel)

A hasznélati melegvizkészft6 berendezés szabélyozdsst
az ismert alapelvek szerint kell megtervezni, az aldbbiak
figyelembevételével:

- a szabdlyoz6 P, vagy P1 legyen,

~ a szelepmeghajté futdsi ideje max. 120 sec lebet,

— a hé6érzékel§ beépitésénél gondosan dgyeljiink arra,
hogy a teljes érzékel6 hosszis4ga érintkezzen a szekunder
melegvizzel ill. egyéb kozeggel,

14

~ a kétitd szelep névleges méretét mindig a fiit6viz t6-
megdrama alapjén kell meghatérozni. A nyitott szelepen
Iérejov6.nyomasesést gy valasszuk meg, hogy legaldbb
fele legyen a véltozé tomegdramii 4g ellendlldsdnak, més-
részt a szivattyd emel6magassiga legyen 4-5-szordse.
ezen 4g ellendlldsdnak, a megkeriil§ 4g és a véltoz6 t6-
megéramy 4g pedig legyen kozel azonos ellenéll4sd,

— a rendszert célszer( kiegésziteni hatérol6 termosztittal,
amely meghatdrozott flit6viz h6mérsé€kletnél a primer ke-
ringet6 szivattyt lellftja. Az jb6li szivattyd inditds csak
kézi beavatkozdssal legyen végrehajthat6.

Gozfiités tervezése

G6zfités esetében 70 m/sec maximélis g6zsebesség vehe-
t6 fel 1,4 bar abszoldt nyomdsi g6zre.

A tébldzatban megadott értékek a spirdltekercsbe belép6
70 m/sec g6z sebességre vonatkoznak, a K2-K3 hé-
cserél6knél a mésodik értékek a csatlakoz6 csonkban 1€v6
70 m/sec sebességll g6zre vonatkoznak.

Felszerelési elirasok

A hécserél6t mindig fiiggGleges helyzetbe kell beszerelni.

Szennyfogé szrSt kell beépiteni a hécserél6 elé, a cirku-
14ci6s vezeték bekotési helye utén.

Az iizemeltetés sordn a megengedett a maximélis h6mér-
sékletet és nyomdst tillépni tilos.

Karbantartis

J61 megtervezett és 6l kiépftett h6cserélS rendszer eseté-
ben a h6cserélS rendszeres karbantartdst nem igényel. Ha
az fizemeltetés sordn a hbcserél6 teljesitménycsSkkenése
tapasztathat6, akkor dugulésra, vagy elk&vesedésre lehet
kévetkeztetni. A h6cserél6ben lerakédott vizkovet az
aldbbiakban lefrt eljéréssal el lehet tédvolftani. A vizkéSol-
dést célszerfi leszerelt h6cserélén elvégezni, ekkor az &t
mosés elé6tti ill. utdni silymérésbSl megéllapfthat6 az el-
tévolitott szennyez6dés mennyisége, ill. az eredeti silyt6l
valé eltérés. A beépitett korr6zi64llé acélok és szilikon-
gumi a savas oldészereknek j6l ellendll, igy a mosés t6bb-
sz0r is elvégezhet6.

A lerakédisok feloldisa

Oldészerként mindig savas oldatot hasznéljunk. A savas

. oldattal valé érintkezés a lehetS lerdvidebb legyen (kis-

mértékd kvesedés esetén S perc, csaknem eltémodott ké-
sziiléknél kb. 1 6ra).

Az old4s elvégezhet6 10-20 "C-os vizzel, a magasabb
h6mérséklerd keverék meggyorsitja a folyamatot.



12, dbma
Tepus Gtz Géz j 10-55 ‘C-0s 11. és 12. 4bra jelmagyardzata
M¥) | G | (10 kealls) | viz (perc) 1. hidegviz belépése
- " i 2. elzérészelep
3. visszacsapé szelep
ko 104 8 N 15 4. lefvaté biztonsdgi szelep
5. szir6
K1 208 166 95 30 6. hasmdlati melegviz recirkuldcits szivattyé
7. megkeriils vezeték szabdlyozl szelep (saiikaég szexint)
K2 312 249 143 45 8. homér6.
208 166 95 30 9. hoérzékels
10. f6toviz keringetS sxivattyd
11, sza
e | B u e | p || e
; 13. hasmfiati melegviz keringets szivattyd
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Hasznilandé oldé keverék

VizkSold4s céljira el6nydsen hasznélhaté a 10%-os t6-
ménységl szulfaminsav HaN-SO2-OH (NH2SO3H). A
vegyszer viszonylagos magas 4r4t felhasznélési el6nyei
ellenstilyozzdk:

- jol oldja a vizkdvet

- kiméli a korr6zi64llé acélt

- nem sziikséges inhibitort alkalmazni

- kevésbé veszélyes a felhasznéldsa mint a sésavé.
Nagyobb el6vigydzatossdggal haszndlhat6 a sésavoldat
inhibitorral egyiitt, mely lehet pl. 24+1%-os hidrazin hid-
rat, vagy 4%-os 6nklorid (vizben oldva).

Nem haszn4lhat6: kénsév,
salétromsav.

Haszndlandé szivattyd

Vegyszerekkel szemben ellendll6 kiviteld legyen. Mini-
mum 10 KPa nyomést biztosftson 1-1,5 m%/6 sz4llft6 tel-
jesftménynél.

Vizkételenités

Az old6szert a h6cserél§ elkbvesedett oldalédn, a szivattyy
segitségével 4t kell keringetni. A vizkSold4st akkor kell
befejezni, amikor a keverék kilépéskor mar nem habzik.
Indikétor papfrral ellenSrizni kell a vegyszer aktivitdsat,
ami 2PH-ig hasznilhatd.

Figyelem! A vizkételenftési miiveletek végzése sordn vé-
d6felszerelés haszndlata (véd@szemiiveg, kotény, kesz-
tyd) kotelez6.

Oblités

A vizk6olddsi miivelet befejeztével a késziiléket azonnal
4t kell obliteni foly6vizzel.

Passzivitds

Az esetleges old6szer maradvanyok tov4bbi hatdskifejté-
sének megakadélyozdsdra a késziiléket 4%-os hidrazin
hidrét oldattal, esctleg 2%-os kalciumkarbonittal semle-
gesiteni kell.

A semlegesitést a vizkGolddsndl haszndlt szivattydval
megegyez8 sz4llt6 teljesftményd szivattyival kell végez-
ni 10 percen 4t.

Indikétorral ellendrizni kell, hogy az oldat PH-ja 9 f5l6tt
maradjon. ‘

A passzivitdsi mGvelet elvégzése utdn a késziiléket 4t kell
6blfteni tiszta ivévizzel.

'Felviligositds és szaktandcsadés

Megrendelhets:

6900 Maké, Aradi ut 136.
Telefon: 62/213-766
Fax: 62/211-542

Garancialis és garancia idn tali javités,
karbantartas:
FEGTHERM Partner Kft-k és szerelok.
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